

И С Т О Р И Ч Е С К И Й

О П Ы Т Ъ

О сельскомъ старинномъ домо-
спроишельствѣ Двинскаго народа
въ сѣверѣ,

Сочиненѣ

Архангелогородскимъ гражданиномъ
Васильемъ Крестининымъ
1779 года.

Въ Санктпешербургѣ,
При Императорской Академіи Наукъ,
1785 году.

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОПЫТЪ

О

СЕЛЪСКОМЪ СТАРИННОМЪ ДОМОСТРОИТЕЛЬСТВѢ
ДВИНСКАГО НАРОДА ВЪ СЪВЕРѢ.

§ I.

ПРЕДУГОТОВЛЕНІЕ.

Старинныя преселенды изъ Великаго Нова - града и изъ тамошнїя страны въ Двинскую обласшь, состоявшую издревле подъ владѣніемъ Новгородскимъ, были двоякаго соспоянїя люди, вольные и невольные. Вольныя преселенїя Новгородцовъ на Двину продолжались въ отдаленныхъ вѣкахъ, во время самовлашнаго могущества Великаго Нова - града, разширившаго владѣнїе свое надъ Чюдскими народами въ СѣверѢ, отъ береговъ Балшійскаго моря до рѣки Печеры и далѣе къ Сибирскимъ предѣламъ. Между Печерою и Волховымъ наша Двина занимала почишай средину въ семъ пространномъ владѣнїи Новгородцовъ. Естественное положенїе Двины, частыя пушешествїя и опыты, могли увѣришь Новгородцовъ, что они чрезъ обладанїе свое Двинскою странюю въ соспоянїи содержатъ во всегдашнемъ послушанїи и страхѣ Чюдскїе въ СѣверѢ народы. По тому самая необходимость ихъ побуждала, на-

2

полняшь Двинскую страну жителями Славенскаго народа; безъ чего было бы имъ трудно, или не возможно утвердить свое владѣніе надъ Чюдскими народами полуночнаго края. За тѣмъ въ разныя времена преселялися изъ Нова-града на Двину вольные Новгородскіе граждане и владѣльцы деревенскими на Двинѣ вотчинами. (1) Таковыя поселенія на Двинѣ природныхъ Славянъ, происшедшія въ давныя вѣки, древній Чюдскій, или Команскій языкъ первобытныхъ Двинянъ испощили, и въ господствующій языкъ Славенорусскій перемѣнили; чего ради оныя преселенія малолюдными счислять не должно: ибо въ противномъ случаѣ остался бы здѣсь на Двинѣ древній Чюдскій языкъ въ такомъ же употребленіи всего народа, въ каковомъ пошъ же языкъ даже до нашихъ временъ жили Олонецкія страны, называемыя ~~Кореляне, сохранили безъ~~ испребленія.

Въ лѣто 1478, при Великомъ Государѣ Царѣ Иоаннѣ Васильевичѣ первомъ, разрушилося, силою Его Царскаго Величества, развольное владѣніе Великаго Нова-града: но измѣннической духъ остался надолго въ жителяхъ сего города, и показывался въ разныя времена и при разныхъ случаяхъ. По сей причинѣ ссылочные Новгородцы принуждены были по неволѣ переселяясь въ Москву, Володимеръ, Муромъ, Нижній Новгородъ, Переяславль, Юрьевъ, Ростовъ, Кострому, и въ прочіе города. (2) Часть

ССЫ-

(1) Разныя Новгородскія грамоты, приводимыя мною въ историческихъ о Двинскомъ народѣ начаткахъ, изданныхъ 1784 года.

(2) Ежемѣсячныя Академическія сочиненія, напечатанныя въ Санктпетербургѣ 1761 года, Августъ, страница 146-147.

Рукописное извѣстіе о приходѣ Государя Царя Иоанна Васильевича Грознаго въ Великій Новъ-градъ, и о поспрашеніи града грѣхъ ради нашихъ.

ссылочныхъ или невольныхъ Новгородцовъ, думать можно, поселилась и оспалась въ Двинскихъ здѣшнихъ мѣстахъ на всегдашнее жительство.

Сіе сугубое въ здѣшней странѣ преселеніе Новгородцовъ обыкновенно наши Двиняна въ нынѣшнее время не различаютъ, и по тому разные въ Двинскихъ деревняхъ и посадахъ роды, признающіе по отеческимъ преданіямъ собственное происхожденіе отъ Новгородцовъ, не знаютъ, вольные ли, или невольные Новгородцы были основателями ихъ рода.

Сей въ показаніяхъ родословныхъ недостатковъ по справедливости надлежитъ приписывать небреженію самихъ Двинянъ, нестаряющихся хранить въ цѣлости, для историческихъ и родословныхъ свидѣтельствъ и доказательствъ, старинные свѣдѣнія и записки, доставшіеся въ ихъ руки отъ своихъ предковъ по наслѣдству. Извѣстно, что въ шаковыхъ свѣдѣніяхъ содержались и содержатся разные записки, принадлежащія ко владѣнію имѣніемъ, къ плашежу земскихъ подаей, и ко исправленію казенныхъ служебъ, то есть, купчія, закладныя и дѣловыя крѣпости на дворы и на земли, брачныя записи о приданомъ, кабалы о займахъ, духовныя завѣщанія умирающихъ объ остаткахъ и поминкахъ, плашежныя описи отъ сборщиковъ подаей, выборы въ земскія службы, судебные списки, грамоты, памяти, и прочая. Надлежитъ сожалѣть, что не всякъ разумѣетъ внутреннюю цѣну сихъ записокъ, въ разсужденіи содержащихся въ нихъ историческихъ свидѣтельствъ и доказательствъ. Я знаю разные дома, прежде изобильствовавшіе, но нынѣ оскудѣвшіе сими старинными остатками, по причинѣ, что сами хозяева сію наслѣдія своего

часть, какъ бесполезную вещь испребляли, или другимъ испреблять попускали. (3) Такое небреженіе и презрѣніе древностей безъ сумнѣнія при-знавать должно не только за великой ущербъ исторіи о Двинскомъ нашемъ народѣ, но еще и за самое испребленіе памяти предковъ нашихъ, поелику вышепереченные свѣдѣнія служатъ источниками и основаніемъ къ совершенному описанію дѣлъ Двинскаго народа вообще, и способствующъ особливо сохранять въ памяти заслуги нашихъ праотцовъ, показавшихъ себя въ числѣ достойныхъ отечества сыновъ, чѣмъ частные роды могутъ себя отличать съ преимуществомъ передъ другими. (4) Я представляю въ подтвержденіе сего достохвальныи примѣры въ родѣ Вахониныхъ и въ ихъ наследникахъ Негодяевыхъ, жившихъ на Двинѣ въ Ровдогорской волости на Куростровѣ. (5) Они сохранили въ

(3) Къ сему должно присоединить и небреженіе подьячихъ, отъ чего архивныя въ разныхъ здѣшнихъ приказахъ дѣла преданы по большей части на погибель, къ невозвратному исторіи ущербу.

(4) „Совершенство же сохраненія чести состоитъ въ „любви къ отечеству, и наблюденіи всѣхъ законовъ и „должностей; изъ чего послѣдуетъ похвала и слава, особливо тому роду, который между предками своими „считаетъ болѣе такихъ людей, кои украшены были „добродѣтелями; честью, заслугою, вѣрностію и любовію „ко своему отечеству, слѣдовательно и къ Государю.

Въ наказѣ Комиссіи о составленіи проекта новаго уложенія, глава XV. статья 373 и 734.

(5) Куръ-островъ, просто Куростровъ, большой, прекрасней и хлѣбородной островъ на рѣкѣ Двинѣ, лежитъ противъ Холмогоръ, простирается въ длину отъ запада къ востоку на 12 верстѣ, окруженный высокою горою отъ юговостока. На семъ островѣ двѣ изрядныя съ каменными церквами волости, Куростровская,

въ своемъ домѣ безъ упрасы разныхъ вышеизъявленнаго содержанія старинныя записки, 15 го, 16 го и 17 го вѣка, служащія къ знашному приращенію историческихъ моихъ трудовъ о Двинскомъ народѣ вообще. Тѣ же записки особливо къ настоящему сочиненію главнымъ основаніемъ послужили. Двѣ причины меня побудили надѣ симъ сочиненіемъ поприудиться: во первыхъ; дабы тѣмъ открыть, въ пользу моихъ согражданъ, старинныя общаго Двинскаго домоспроишельства недоспашки, бывшіе въ прежніе вѣки, наполненные грубостію и скудостію прежде введенія въ Россію государемъ Императоромъ ПЕТРОМЪ ВЕЛИКИМЪ наукъ и художествъ: во вторыхъ; дабы симъ малымъ трудомъ возбудить въ нашихъ Двинянахъ раченіе къ прилѣжному сохраненію старинныхъ; оставшихся въ ихъ рукахъ, свитковъ и всякихъ записокъ, которые въ свое время послужить могутъ къ разширенію исторіи обитаемыхъ ими земли, и къ сохраненію въ памяти заслугъ предковъ нашихъ. Заслуги ихъ оставили намъ достохвальныя къ подражанію примѣры, вѣрность къ престолу, любовь къ отечеству, и службу. Сіи добродѣтели нашихъ Двинянъ, доказуемая въ историческихъ моихъ начаткахъ общихъ дѣлахъ Двинскаго народа, встрѣчаются намъ въ настоящемъ опытѣ, особливо по земскимъ

А 3. дѣламъ

Ровдогорская. Въ первой записныхъ, по ревизіи 1763 года, крестьянъ 806; во второй 569 душъ мужскаго пола. Куросиловская волость особливаго примѣчанія достойна по тому; что въ ней родился и воспитанъ славный ученый мужъ Михайло Васильевичъ Ломоносовъ, Спасскій Совѣтникъ, Членъ и Профессоръ Санктпетербургскія Академіи Наукъ, почетный членъ разныхъ Иностранныхъ Академій.

дѣламъ Ровдогорцевъ, представляющемъ описаніе дѣлъ старинныхъ земледѣльцовъ Вахонинныхъ.

По оставшемуся преданію, въ предназначенномъ Негодяевыхъ родѣ первый праотецъ Вахонинскаго рода почитается за Новгородца: но какъ онъ назывался, и когда поселился на Двинѣ, оспалось у нихъ не извѣстно. Въ прочемъ сей Вахонинскій родъ должно почитать между Двинскими жителями въ числѣ старинныхъ родовъ; ибо передъ нынѣшнимъ временемъ за 213 лѣтъ было уже наименованіе Вахонинныхъ извѣстно, какъ видно изъ нижеслѣдующаго.

§ II.

Емеліанъ, праотецъ рода Вахонинныхъ.

По достовѣрному свидѣтельству, въ подлинныхъ крѣпостяхъ на деревенскія земли, показывается первымъ въ праотцахъ рода Вахонинныхъ Емеліанъ. Имя его, означенное въ купчей ⁷⁰⁷⁴/₁₅₈₅ года, Ноября 11 дня, крѣпости сына его Василья, оспалось въ памяти нынѣшнихъ его потомковъ единственно по тому, что сія крѣпость въ ихъ рукахъ уцѣлѣла; безъ чего сей праотецъ Вахонинныхъ рода оспался бы вѣчному забвенію преданъ. Не извѣстно, живъ ли онъ былъ во время написанія сея крѣпости, или былъ уже умершимъ, прежде вышереченнаго 7074 года. Послѣднее обстоятельство можетъ казаться вѣроятнымъ по тому, что въ семь же годѣ внукъ Емеліановъ Иванъ, предозначеннаго Василья сынъ, старался расширять собою полезные пруды въ земледѣльствѣ, за свидѣтельствующею особливую

особливою данною ему отъ земскаго тогдашняго правленія, за руками Двинскихъ старостъ, вышепомянутогожъ ⁷⁰⁷⁴/₁₇₆₇ году, Декабря 18 дня, льготною грамотою (6), на владѣніе нѣкошеры неразчищенныя пустоши въ приписныхъ къ Ровдогорской волости земляхъ; и по тому думать можно, что сей Емельянъ родился въ 15 вѣкѣ. Окончаніе сего сполѣтїя было на Двинѣ достопамятно покореніемъ сея области, въ лѣто ⁶⁹⁷⁹/₁₄₇₇, подъ самодержавную власть великихъ Государей Россійскихъ, во время бывшїя войны Государя Царя Іоанна Васильевича перваго съ опложившимися Новгородцами. Какое же участіе въ сихъ перемѣнахъ касалось нашему Емельяну, и симъ ли прозваніемъ онъ назывался, или сынъ его принялъ оное послѣ отца, не извѣстно.

§ III.

Василей Вахоня сынъ Емельяновъ.

Сей либо основалъ деревенское свое владѣніе вновою, или заведенное прежде своимъ отцемъ недвижимое имѣніе въ Ровдогорской волости, умножилъ покупкою за 2 рубли лоскуша земли, на Чуркинѣ

-
- (6) Жалованными льготными грамотами пятые люди въ старину освобождаемы были правительствомъ на нѣсколько лѣтъ отъ платежей поземельныя подати, по писцовымъ и оброчнымъ книгамъ вѣдомыя: чего ради и сія Вахонинская пустошь къ числу оброчныхъ земель пригалажала, по окончаніи четырехъ льготныхъ годовъ, опредѣленныхъ сею грамотою ко облегченію и ко ободренію земледѣльческихъ трудовъ сего деревенскаго новыхъ пашей и сѣнокосовъ разширителя.

Чуркинъ горѣ, въ Даниловской той же волости деревнѣ. Сіе стяжаніе утверждено показанною выше сего въ первомъ параграфѣ крѣпостію ¹⁷⁹⁴₁₇₈₃ года, Ноября 11 дня. Продавецъ сего лоскуша пахотный земли былъ нѣкопорый Ровдогорскій поселянинъ, называемый Рычко, (7) можно думать, изъ предковъ нынѣшнихъ Куроспрѣвскихъ крѣстьянъ Рычковыхъ, которые, какъ сказываютъ, изъ одного рода производящъ, имѣющаго въ Ровдогорской волости корень. Подъ именемъ же лоскуша земли, проданнаго за 2 рубли, надлежитъ признавать большое пахотное поле; о чемъ старинныя дѣлныя недвижимыхъ имѣній, показуемая въ нижеслѣдующихъ параграфахъ, сомнѣваться не

до-

- (7) Старинныя прозвища нашихъ предковъ составляемы были изъ существительныхъ ~~именъ~~, выдуманыхъ по разнымъ случаямъ и обстоятельству, и изъ именъ прилагательныхъ, произведенныхъ изъ собственныхъ опеческихъ именъ, даваемыхъ при крещеніи людямъ по церковному Россійскому мѣсяцослову. Къ первымъ именамъ принадлежали слѣдующіе: *Бажень, Будило, Бобыля, Дружина, Добрыня, Докучай, Ждань, Зыкъ, Истома, Кузнецъ, Нечай, Путило, Поздѣйко, Свѣчникъ, Субота, Третьякъ, Томило, Худякъ, Шумило, Шастакъ, Шульга*, и проч. Отсюда въ послѣдовавшія времена произведены употребляемыя нынѣ нашихъ соотечественниковъ прозвища; на примѣръ: *Баженинъ, Дружининъ, Добрынинъ, Докучаевъ, Ждановъ, Зыковъ, Кузнецовъ, Путиловъ, Плошниковъ, Поздѣевъ, Свѣшниковъ, Субошинъ, Томиловъ, Худяковъ, Шестаковъ, Шульгинъ*, и сему подобныя. Напротивъ же того прозванія втораго вида, заимствованныя отъ собственныхъ именъ опеческихъ, сдѣлалися наследственными прозвищами извѣстныхъ родовъ; на примѣръ: *Александровыхъ, Герасимовъ, Егоровыхъ, Ивановыхъ, Козминыхъ, Паприкѣевъ, Никулинъ, Сидоровыхъ, Фоминыхъ, Федоровыхъ*, и прочая; а ко утверженію сего примѣчанія слѣдующіе два примѣра, изъятые изъ старинныхъ Вахонинскихъ списковъ, вмѣсто доказательства служатъ: I.

допускающѣ, доказывающіе самую низкую цѣну пашенъ и сѣнокосовъ. Слѣдовательно воображается изъ того самая низкая цѣна на сѣбшныя припасы, скудное обращеніе денегъ въ народѣ, и въ случаѣ хлѣбнаго неурожая бѣдственная опасность. Все сіе самымъ дѣйствіемъ доказываетъ намъ старинный Двинскій лѣтописецъ, въ которомъ сіе печальное приключеніе предано памяти, что въ лѣто ⁷⁰⁵⁷₁₃₄₉е хлѣбъ на Двинѣ по 8 гривенъ покупали; что по причинѣ сей дороговизны ужасный восплѣдовалъ голодъ; что

Б

произ-

Въ надписи Великоновгородскаго Архіерейскаго приказа на духовной ⁷⁰³²₁₅₂₂ года, завѣщателя Ровдогорца Андрея Ильина сына, написано: „А печаталъ ее Архіепископъ „Заволодкой десятиникъ *Зыкъ Панкратьевъ*, „ и проч. II. Во щепѣ мѣрскихъ розрубныхъ денегъ Ровдогорскія волости, ⁷⁰⁹⁹₁₅₉₁ года, написано: „Се язъ пятидесяцкой Ровдогорскія волости *Нечай Гавриловъ сынъ Шу-* „бной сочелся еси съ Ровдогорскіе волости съ крестьяны съ *Истомого Федоровымъ сыномъ Налескинымъ*, „да съ *Исакомъ Евдокимовымъ сыномъ Невѣровымъ*, „съ *Наумомъ Парфеньевымъ сыномъ*, съ *Васильемъ Оверкѣевымъ сыномъ*, съ *Третьякомъ Рудаковымъ сыномъ*, съ *Петромъ Алимпѣевымъ сыномъ*, съ *Нифаншіемъ Мартемьяновымъ сыномъ Тышкуновымъ*, „съ *Григорьемъ Матвѣевымъ сыномъ Чуркинымъ*, съ *Савельемъ Васильевымъ сыномъ*, съ *Игнашьемъ Фоминымъ сыномъ Елизаровыхъ*, съ *Олексѣемъ Кузминымъ сыномъ*, съ *Ивойломъ Демидовымъ сыномъ Рычковымъ*, „съ *Стефаномъ Фоминымъ сыномъ*, съ *Семеномъ Захарьевымъ сыномъ*, съ *Яковомъ Евдокимовымъ сыномъ* „*Суровымъ*, съ *Иваномъ Сорокою Ивановымъ*, съ *Истомого Семеновымъ Перовымъ*, съ *Исакомъ Карповымъ сыномъ*, съ *Кипріяномъ Степановымъ сыномъ*, „съ *Нечаемъ Пепровымъ сыномъ*, съ *Ширяемъ Антипичинымъ сыномъ*, и со всѣми Ровдогорскіе волости „крестьяне, оприщено *Ивана Афонасьева сына Галушина*, да *Гурья и Савелья Онуфрѣевыхъ дѣтей Яшиновыхъ*, да *Семена Демидова сына Черномудова*, сочелся „семи съ волощаны въ томъ, что *Язъ у нихъ выбранъ*

произшедшій отъ того моръ въ людяхъ былъ смертоносенъ, и что сею безгодною смертію скончавшихся Двинянъ по 200 и по 300 человекъ въ одну яму зарывали.

Прощія дѣла сего Ровдогорца Василья Вахони остались неизвѣстны; ибо кромѣ вышеизъявленныхъ крѣпостей, другихъ записокъ его времени не осталось въ рукахъ преемниковъ его рода и снѣжанія, на Ровдинѣ горѣ находящагося.

§ IV.

Иванъ Вахонинъ сынъ Васильевъ.

Сей въ родѣ своемъ достойный памяти мужъ, сверхъ опведенныя ему во владѣніе вышешоказанныя пустоши, [§2] распространилъ деревенскія свои земли новыми и нарочитыми покупками полей и поженъ. Видно сіе и доказательно изъ оставшихся крѣпостей, явствующихъ, что онъ купилъ: 1) въ лѣто $\frac{7087}{1578}$ е Ноября 4 дня, при лоскута на Чуркиной горѣ пашенныя земли за 2 рубли; 2) въ лѣто $\frac{7105}{1596}$ е Сенсября 8 дня, двѣ оброчныя земли, проданныя за 7 рублей однимъ владѣльцомъ Юрьемъ Кавадѣвымъ, Ровдогорцемъ; 3) въ лѣто $\frac{7105}{1596}$ е Апрѣля 19 дня, поженку Жерновицу за полшину; 4) въ лѣто $\frac{7107}{1598}$ е Маія 26 дня, лоскутъ земли за

„былъ пятидесятикомъ $\frac{84}{84}$ году, и збиралъ у нихъ Язъ дань и оброкъ и службу Государеву по двумъ розрученымъ спискамъ и всяки земскіи расходы волостными, и Язъ Нечай съ Волощаны въ томъ сочелся во всѣхъ расходахъ полюбовно. И Богъ помилуесть а Государя пожалуесть и службу отставилъ и шихъ денегъ служебныхъ дочкался, и прочая.